

РЕЦЕНЗИЯ

на научно-квалификационную работу и научный доклад аспиранта
Кадырова Дауда Эсенбаевича
направление 47.06.01 Философия, этика и религиоведение
специальность 09.00.11 Социальная философия
на тему «Язык как отражение социальных изменений: теоретико-
методологический подход Кембриджской школы истории мысли»

Научно-квалификационная работа Д.Э. Кадырова посвящена теоретико-методологическому подходу Кембриджской школы интеллектуальной истории. Автор делает особый акцент на том, какую роль играл язык в социальных изменениях на протяжении истории европейских обществ Нового времени. В центре внимания исследования – актуальные для социально-философского познания вопросы: какова взаимосвязь концептуальных и социальных изменений; являются ли изменения политических языков (дискурсов) отражением, «индикаторами» социальных изменений или, наоборот, выступают в качестве их первичного фактора-инициатора; как с помощью высказываний, использующих концепции языка, авторы-идеологи – в частности политические и социальные теоретики – совершают определенные действия, меняющие социальную реальность; чего хотели, пытались и вообще могли добиться эти авторы своими высказываниями, делая их основой собственных теоретических концепций.

Один из наиболее продуктивных подходов в исследовании указанных вопросов был предложен Кембриджской школой интеллектуальной истории, которая представляет собой весьма влиятельную традицию в западной социально-историческом и политическом знании. Школа включает в себя широкую группу исследователей из разных областей гуманитарной науки, – прежде всего основоположников названного направления Квентина Скиннера, Джона Покока и Джона Данна, – чьи оригинальные идеи были объединены в уникальной междисциплинарной методологии, часто называемой «контекстуализмом». Однако Кадыров также пишет и о тех ученых, которые

переняли методологию Кембриджской школы и применили ее к новым эмпирическим областям, в частности истории России.

Научно-квалификационная работа аспиранта Д.Э. Кадырова является актуальным научным исследованием, выполненным на высоком профессиональном уровне с творческим подходом к изучаемой проблеме, отличается новизной и оригинальностью. Одним из достоинств проведенного исследования является квалифицированный анализ обширного списка источников на иностранных языках, что обеспечило многосторонний охват предмета исследования. Д.Э. Кадыров продемонстрировал профессиональную подготовленность к научно-исследовательской деятельности, высокий уровень владения навыками научного анализа, а также способность последовательно и доступным языком раскрыть предмет исследования.

Вместе с тем автору могут быть заданы некоторые вопросы. В частности, НКР называется «Язык как отражение социальных изменений: теоретико-методологический подход Кембриджской школы истории мысли», тем не менее автор сам же пишет, что «история мысли» – не самый удачный термин для названия Школы, и отмечает, что правильнее было бы говорить об «интеллектуальной истории». Также в работе встречаются смысловые повторы. В целом можно было бы назвать и другие недостатки, но, учитывая масштаб работы и ее результат, в принципе они становятся несущественными.

На основании результатов научно-квалификационной работы и представленного доклада рекомендую оценку «отлично».

Оценка работы «отлично»

Рецензент



к.полит.н., старший научный
сотрудник сектора истории
политической философии
Института философии РАН
Летняков Д.Э.

«22» сентября 2021 г.



Подпись Летнякова Д.Э.
ЗАВЕРЯЮ:
Зав. отделом кадров Института
философии РАН Скрябин